Какова продолжительность отпуска школьных библиотекарей? 

Библиотекари ОУ относятся к категории работников, осуществляющих библиотечно-информационную деятельность в образовательном учреждении не являются педагогическими работниками, но в п. 25 «Примерного положения о библиотеке ОУ» сказано, что «может являться членом педагогического коллектива и входить в состав педагогического совета ОУ». 

Кроме того, в соответствии с Трудовым кодексом РФ и Письмом Минобразования Российской Федерации 23 марта 2004 г. за № 14-51-70/13 введено в действие "Примерное положение о библиотеке общеобразовательного учреждения». Согласно пункту 33-«з» этого документа, работники школьных библиотек имеют право на «ежегодный отпуск 28 календарных дней и дополнительный оплачиваемый отпуск в соответствии с коллективным договором между работниками и руководством общеобразовательного учреждения или иными локальными нормативными актами». 

Таким образом, в трудовом или коллективном договоре ОУ, заключаемом между работниками школы и ее администрацией или в уставе школы, в которой Вы трудитесь, а также в каком-либо ином документе (приказе, распоряжении) за подписью директора школы или руководителя муниципального органа управления образованием указано, что библиотекарь школы имеет право на дополнительный отпуск, то таковой предоставляется, а если не указано, то — не предоставляется.
