Новой школе – новый библиотекарь! 
На фоне реформ образования и здравоохранения происходят большие перемены в жизни школьных библиотек и их читателей. В.В. Путин говорил, что «школьные библиотекари должны владеть современными технологиями, свободно ориентироваться в Интернет-ресурсах, включая информационные базы российских и зарубежных библиотек». Эти же требования закреплены в новых Федеральных государственных образовательных стандартах.  В новом документе отмечено: «Материально-техническое оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность… доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования материалов…» 

 Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 31 мая 2011 г. № 448н внесены изменения в Единый квалификационный справочник руководителей, специалистов и служащих в раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования». Была добавлена должность «педагог-библиотекарь». 10 ноября 2011 г. в Учебно-методическом центре Управления образования собрались библиотекари всех школ Чеховского района. Состоялось очередное заседание методического объединения школьных библиотекарей. Что это за должность – «педагог-библиотекарь», каким должен быть библиотекарь сегодня, об основных правах и обязанностях педагога-библиотекаря, о требованиях к квалификации и о многом другом узнали школьные библиотекари из доклада заведующей библиотекой УМЦ 

Антоновой И.В.
На заседании была отмечена огромная работа библиотекарей школ по пропаганде чтения, патриотическому воспитанию учащихся, по краеведению, участие в подготовке и проведении различных конкурсов и школьных мероприятий. Благодарственными письмами за добросовестный труд, за воспитание культуры чтения были отмечены заведующие библиотеками СОШ № 1  Кочетова Н.В., Новобытовской СОШ Орлова Н.И., библиотекари Крюковской СОШ Малявкина Е.С., Манушкинской СОШ Панкратова О.Г.

Задачи перед школьными библиотекарями стоят огромнейшие, научиться работать по-новому стоит больших трудов. Но они готовы решать любые задачи!
