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Школьным биб​лиотекарем я работаю 35 лет. Очень многое изме​нилось за это время в системе образования. Сейчас стремление к ка​чественному обучению нуждается в более высо​ком уровне информаци​онно-библиотечной под​держки. Многие библио​текари видят истоки духовного возрождения нации в книге, в читающем молодом поколении, в нравственном и патриотическом воспитании учащихся. Современным детям нужна книга, она дает пищу для ума, развивает чувство причаст​ности к истории страны.

Именно школьные библиотекари работают в тесном контакте с ребенком, а значит, именно им доверено развитие интеллектуального и творческого потенциала нации.

Проектной деятельностью я занимаюсь на протяжении нескольких лет. За это время были подготовлены и проведены долгосрочные объ​емные проекты: «Форпост Беломорья», «Защит​ники земли русской», «Мой город — моя гордость» и краткосрочные тематические проекты, посвященные творчеству писателей-земляков. Школьникам нравится эта форма работы. В ос​нове проектов — идея патриотизма. Это чувство находит отклик в душах детей, ребята гордятся своей нацией, краем, в котором выросли, своей великой страной.

В настоящее время мы реализуем проект «Россия. Подвиг. Память», посвященный 65-ле​тию Победы в Великой Отечественной войне. Проект разработан в тесном сотрудничестве с за​местителем директора по воспитательной работе И.А. Сыропоршневой и руководителем военно-патриотического клуба «Десантник» Н.И. Ширяе​вым. Тема войны актуальна всегда, ведь развитие интереса к прошлому — это осознание причаст​ности к Родине, ее истории и культуре.
Тип проекта — информационно-творческий.
Цели проекта:
1. Развитие чувства патриотизма.
2. Привлечение к чтению художественной и документальной литературы о Великой Отечест​венной войне.
3. Привлечение внимания к ветеранам — но​сителям истории, живым свидетелям событий XX века.
Задачи проекта:
· Расширение интереса учащихся к истории России и нашего края.
· Формирование гражданственности и пат​риотизма школьников.
· Обучение поиску и сбору информации.
· Развитие исследовательских умений.
· Привитие интереса к чтению.
Участники проекта — учащиеся 1—11 клас​сов.

Проходит     с
 Проект     долгосрочный.
  01.10.2009 по 09.05.2010 года.
План проекта включает в себя:

· оформление книжных выставок, полок, па​пок;
· проведение обзоров, бесед, викторин, кон​курсов стихов, рисунков, рефератов;
· посещение музеев, культпоход в театр на спектакль «Рядовые»;
· проведение акции «Знамя Победы»;
· возложение цветов к памятнику «Скорбя​щая мать-Родина» на мемориальном комп​лексе города Северодвинска;
· встречи с ветеранами Великой Отечествен​ной войны.
Большой интерес к теме войны у ребят воз​ник на встрече с председателем городской ор​ганизации ветеранов Великой Отечественной войны Корнилом Ивановичем Румянцевым. У учащихся возрастает необходимость, потреб​ность знать о войне все. Корнил Иванович на​писал 8 книг воспоминаний. Он считает своим долгом отдать дань памяти погибшим и оста​вить потомкам — внукам и правнукам — правду из первых рук. Его книги были написаны на ос​нове фронтовых дневников. Учащийся 9 «А» класса Вадим Бегунов, побеседовав с ветера​ном, прочел все его книги и написал исследо​вательскую работу «К.И. Румянцев. Великая Отечественная война глазами ветерана (по ма​териалам произведений)». На городском кон​курсе научно-исследовательских работ «Юность Северодвинска» его работа заняла 2 место. Учащиеся 11 класса Е. Курихин и 
И. Ивочкина будут защищать свои работы на городском конкурсе «Морем прославлены». Они написаны на основе материалов встречи с ветераном Великой Отечественной войны, акустиком подводной лодки С.Н. Табаниным, участником Северных конвоев.

Очень важно, что ребята сумели «протянуть ниточки» от своих довоенных сверстников к се​бе, к своему времени. Это и есть связь поколе​ний, соединение прошлого и настоящего, это и есть память.

Воспитанники клуба «Десантник» во главе с Н.И. Ширяевым активно принимали участие во всех мероприятиях проекта. Они ведут большую поиско​вую работу, ездят по местам боев, ведут раскопки. «Десантники» ищут останки советских солдат, под​нимают и перезахоранивают прах погибших бой​цов, стоят в почетных караулах. Вот что пишет о на​ших поисковиках газета «Вельская неделя»:
«Семья Крыловых из деревни Сидоровска Вельского района Архангельской области получила пять похоронок. Пять сыновей погибли. Один из них — Яков Васильевич Крылов. И только сегодня, благодаря поисковому отряду, про​изводившему раскопки под Кандалакшей, стало известно место его гибели. Солдатский медаль​он сохранил его имя!

16 октября 2009 года солдат вернулся в род​ную деревню. Да, вернулся в гробу. Но вернул​ся! И был с почестями погребен. Еще одна семья обрела своего героя, он так долго этого ждал, он ждал 68 лет.

16 октября в село прибыл поисковый отряд. В поисковом братстве принято найденные ос​танки солдат хоронить на родине. Все село собралось на митинг у памятника павшим в Ве​ликой Отечественной войне. Ребята из клуба застыли в почетном карауле. Н.И. Ширяев пе​редал солдатский медальон племяннице Я.В. Крылова».

Учащиеся 9 «А» класса нашей школы Матюшев Роман и Мальков Денис сумели найти ос​танки Я.В. Крылова и участвовали в их перезахо​ронении. Они расскажут об этом на заключи​тельном празднике, посвященном Дню Победы. Из таких экспедиций ребята возвращаются дру​гими — повзрослевшими. Они рассказывают о своих внутренних переживаниях. Один из них сказал: «Знаете, когда я стоял в Почетном карауле, я увидел на памятни​ке свою фамилию, и этот погибший в войну мой од​нофамилец теперь оста​нется  со  мной  на  всю жизнь».  Вот так близко-близко к войне оказались наши ученики, они поис​тине прикоснулись к ис​тории    руками.    Ребята считают поисковые экс​педиции святым делом. Трофеи, найденные при раскопках,      становятся экспонатами   школьного музея.  Ведь только тот народ имеет будущее, у которого есть прошлое.

9 мая 2010 года в на​шей школе пройдет лите​ратурно-музыкальная композиция «Марш Побе​ды», которая завершит проект «Россия. Подвиг. Память».

